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8 月乃至 9 月初，上海地区既有高温干
旱、雷雨暴雨等不利影响，又有台风的威
胁，在做好预防自然灾害的同时，还要抓好
秋菜的播种和定植，并加强田间管理及病虫
草防治工作。

播种定植
萝卜、茼蒿、苋菜、荠菜、菠菜和草头

等，从 8 月初开始可陆续分批播种；胡萝
卜、秋菜豆上旬必须播种结束，再迟会影响
产量；秋土豆注意催芽后播种，催芽时间从8
月中旬开始，一般为15～20天；大白菜的播
种期因品种不同而有差异，注意适时播种；
秋莴笋播种在处暑前后。为降温、保湿，促
齐苗，播种时注意遮阳网的覆盖应用。

做好卷心菜、花菜的定植工作，特别是
由原种场进行统一育苗的单位，秧苗要分批
培育，在秧苗出场前，一定要施足基肥，注
意增施有机肥，肥料要腐熟。无论是集约化
基质育苗还是常规育苗的，有条件的要尽量
做到带土、带药、带肥定植，定植后及时浇
水，促进活棵。

在抓好秋播的同时，还要保证鸡毛菜、
青菜继续分期、分批种足种好。有机械的基
地，应按照规范使用开沟起垄机、播种机、
移栽机等蔬菜机械，并尽可能做到配套使
用，确保效率和质量。

田间管理
利用晴好天气，做好清沟理沟工作，保

持沟系畅通，暴雨过后或雨间隙要及时排除
田间积水，防止涝渍为害。注意收听天气预
报，台风来临前，要停止松土，并对豇豆、
夏秋黄瓜等的棚架要进行加固，防止倒坍；
台风过后，对茄子、辣椒等要及时扶苗壅土
和追施肥料，促使迅速恢复生长。对田间生
长的茄子、辣椒、豇豆、冬瓜、丝瓜、夏秋
黄瓜等蔬菜要加强田间管理，继续做好绑

蔓、整枝、施肥、病虫害防治等工作，出现
旱象时，要及时抗旱。做好冬瓜和南瓜的贮
藏工作。要注意观察田间蔬菜病虫害的发生
情况，根据相关预测预报和指导意见，做好
各类蔬菜病虫害的综合防治工作，提倡使用
物理、生物防治方法，科学使用化学农药。
进行设施菜田障碍土壤保育和修复的基地，
要按照规范标准做好高温闷棚土壤消毒处
理、洗盐、水肥一体化等技术。
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给莴笋、生菜等催
芽有什么好方法？

问：莴笋、生菜、油麦菜
等的催芽方法是什么？

答：莴笋、生菜、油麦菜
为菊科莴苣属1-2年生草本植
物的栽培种。原产亚洲西部地
中海沿岸，属较耐寒、喜凉
爽、怕热的蔬菜。种子在4℃
时就可开始发芽，适宜的发芽
温度为15-20℃，当温度高于
25℃时因种皮吸水困难发芽不
良。因此，在夏秋季栽培时因
播种期还处在夏季高温阶段，
往往种子发芽出苗不良。可采
取催芽播种的方法，经实践证
明以下方法进行种子催芽效果
良好。

种子用细纱布或豆包布
（因种子小防止漏出） 包好，
根据种子量布要稍大一些，便
于催芽过程清洗种子。包好的
种子放于干净的凉水中用手轻
轻搓洗几遍，使种子清爽干
净，然后用凉水浸种 2-3 小
时，捞出沥去多余的水分，用
湿毛巾包好放入冰箱冷藏室
（5~10℃） 处理 24-36 小时，
取出清洗一下种子和毛巾，用
湿毛巾包好置室温下 （约 20
多度）催芽，一般第1-2天后
种子就可大批露白。

注意在催芽过程中所有的
用品均不能沾油，手也不能带
油，让种子透气呼吸。湿毛巾
的作用是保湿，过干起不到保
湿作用，过湿影响种子呼吸，
均不利于种子发芽，以用力手
攥时有水流出为宜。

青菜大棚里的跳甲
怎么防治？

问：青菜大棚里的跳甲怎
么防治？

答：跳甲的卵在土里孵
化，幼虫在土里啃食作物的
根，成虫在地面上取食作物的
嫩叶，食量很大，因此要及时
防治。

（1）农业防治
对已经发生过跳甲的地

块，出茬清园时进行灌水闷棚
7～10 天，能有效杀灭跳甲的
卵、幼虫，同时还能杀灭其它
病虫害；整地作畦前撒施辛硫
磷颗粒剂，杀灭残余跳甲；清
除周边杂草、落叶，降低田间
湿度，可有效降低成虫繁殖速
度和数量。

（2）药剂防治
可选用甲王星或噻虫嗪药

剂喷雾。因为早、晚时段跳甲
不太活跃，建议在早晨露水未
干时或晚上5点以后喷药。为
了提高防治效果，喷药时的药
液量要大，连地面一起喷到，
菜叶上的虫落至地面沾到药液
也会有防效。

DONG FANG CHENG XIANG BAO
2017/9/7 星期四 责任编辑 张红英B2 热线

夏末秋初蔬菜栽培注意事项

为贯彻落实2015年和2016年中央1号文
件等对加强种养结合、促进农业循环经济发
展以及启动实施种养结合循环农业示范工程
等有关要求，推动农业生产向“资源-产品-
再生资源-产品”的循环经济转变，加快促
进种养结合循环农业发展，农业部组织编制
并于日前印发了《种养结合循环农业示范工
程建设规划（2017-2020年）》。

（一）总体思路
深入贯彻党的十八大、十八届三中、四

中、五中全会关于生态文明建设的战略部
署，落实 《全国农业现代化规划 （20l6 一
2020 年）》 和 《全国农业可持续发展规划
（2015一2030年）》 ，围绕种养业发展与资
源环境承载力相适应，以及着力解决农村环
境脏乱差等突出问题，聚焦畜禽粪便、农作
物秸秆等种养业废弃物，按照“以种带养、
以养促种”的种养结合循环发展理念，以就
地消纳、能量循环、综合利用为主线，以经
济、生态和社会效益并重为导向，采取政府
支持、企业运营、杜会参与、整县推进的运
作方式，构建集约化、标准化、组织化、社
会化相结合的种养加协调发展模式，探索典
型县域种养业废弃物循环利用的综合性整体
解决方案，形成县乡村企联动、建管运行结
合的长效机制，有效防治农业面源污染，提
高农业资源利用效率，推动农业发展方式转
变，促进农业可持续发展。

（二）基本原则
1.坚持整县推进
以县为基本单元，统筹规划县域农业突

出环境问题治理重点，科学确定治理模式，
实现县域种养业协调发展和农业生态环境整
体改善。重点在养殖大县、产粮大县推进种
养结合循环农业示范县建设，实施规模化种
养加一体化项目以及秸秆、畜禽粪便等种养
业废弃物处理工程，试点探索种养业废弃物
循环利用技术模式、筹资建设与运营机制
等，推进种养结合循环农业发展，有效转变
农业发展方式。

2.坚持机制创新
创新币场主体参与建设机制，以币场化

运作为主，通过财政补助、竟争立项等方
式，支持具有成熟种养结合循环农业发展模
式的龙头企业、合作社、社会化服务组织等
新型主体投入工程建设；创新工程项目运营
管理机制，在农牧业副产物转化增值中延伸
产业链条，提升种养结合循环农业示范工程
的经济效益，构建企业自主运营、社会监督
管理的治理模式，确保工程效益的持续发
挥；创新种养业废弃物转化产品的利用机
制，积极推进标准化分类、规范化转运、专
业化处理，分门别类研究不同废弃物综合利
用产品的市场化开发政策，促进源头治理、
环境保护与效益提升的有机结合。

3.坚持循环利用
选用生态适用、运行高效、经济可行的

种养业废弃物处理措施，提升工程处理能力
与技术水平。建设秸秆青 （黄） 贮、炭化还
田改土、秸秆加工商品化基质工程，实现秸
秆的肥料化、饲料化、基料化利用。建设沼
渣沼液还田工程、有机肥深加工工程，实现
畜禽粪便的能源化、肥料化利用。

4.坚持种养协调
根据土地承载能力，以县域为单元进行

种养平衡分析，合理确定种植规模和养殖规
模，推进适度规模、符合当地生态条件的标
准化饲草基地工程建设，弥补养殖饲料不
足，并就近就地消纳养殖废弃物，推广有机
肥还田利用，促进农牧循环发展。支持规模
化养殖场 （区） 配套建设畜禽粪污处理设
施，搞好畜禽粪污综合利用，在种养密度较
高的地区因地制宜建设集中处理中心，探索
规模养殖粪污的第三方治理与综合利用机
制，从种植、养殖、加工三个环节建设现代
化种养加一体化基地。

（三）建设目标
到 2020 年，建成 300 个种养结合循环农

业发展示范县，示范县种养业布局更加合
理，基本实现作物秸秆、畜禽粪便的综合利
用，畜禽粪污综合处理利用率达到 75％以
上，秸秆综合利用率达到90％以上。新增畜
禽粪便处理利用能力2600万吨，废水处理利
用能力 30000 万吨，秸秆综合利用能力 3600
万吨。探索不同地域、不同体量、不同品种
的种养结合循环农业典型模式。

（四）建设工程总体框架
针对种养结构失衡、废弃物循环利用不

畅等问题，以县域为单元，在种养平衡分析
基础上，通过“优结构、促利用”的工程化
手段，整县推进种养加一体化，以及畜禽粪
便、农作物秸秆等种养业废弃物的资源化利
用。工程生产的有机肥、饲料等产品，鼓励
参与市场大循环，实现工程效益的提升。

优结构：构建种养加一体化基地，以当
地主导的养殖业为核心，分别从种植、养
殖、加工三个环节进行配套提升。科学调整
养殖规模，通过推进配套养殖场“三改两
分”工程和标准化屠宰场废弃物循环利用工
程建设，优化养殖环境、促进废弃物集中高
效处理。推进适度规模、符合当地生态条件
的标准化饲草基地工程建设，弥补养殖饲料
不足，并就近消纳养殖废弃物。

促利用：针对种养大县秸秆、畜禽粪污
等种养业废弃物处理利用能力不足，有针对
性建设适用工程，确保生态适用、运行高
效、经济可行。

在秸秆综合利用方面，通过采取适宜区
域秸秆种类的能源化、饲料化、墓料化等技
术途径，建设秸秆青 （黄） 贮、秸秆炭化还
田改土、秸秆加工商品化基质等工程，构建
秸秆收储运体系，有效解决现有秸秆利用能
力不足的问题。

在畜禽粪便综合利用方面，通过采取肥
料化、能源化等技术途径，建设沼渣沼液还
田利用工程、有机肥深加工工程等，实现畜
禽粪污的无害化处理与资源化利用。

在整县推进种养结构优化、促进种养业
废弃物处理利用方面，各地涌现了一批典型
模式。浙江省衢州市龙游县开启能源科技有
限公司定期上门收集养殖粪便，覆盖全县
95%的规模化猪场，将收集的粪便用于生产
沼气，沼渣沼液回用于农田，每年可收集利
用猪粪18万吨，相当于60万头存栏生猪的排
泄量，同时为种植业基地提供沼液配送和施
肥服务，形成了“猪粪收集一沼气发电一有
机肥生产一种植业利用”的种养结合模式。
充分考虑工程技术的成熟度、市场化前景、
适用范围等因素，对规模化种养加一体示
范、种养业废弃物循环利用相关工程技术进
行遴选。

《种养结合循环农业示范工程建设规划（2017-2020）》
思路、原则、目标和建设框架（摘要）
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加强农田基础设施建设
采取工程措施，因地制宜增加田间工

程，建设农田机耕道路，提高机械化操作能
力，建设高标准田间排水沟、灌溉渠，完善
田间配套工程，消除洪涝危害，降低地下水
位，防止串灌、漫灌，实现排灌分家。

大力加强有机肥建设
推广秸秆还田，特别要推广稻草直接还

田，严禁稻草焚烧。扩大绿肥种植面积，特
别要扩大稻田冬季绿肥种植面积，增加土壤
有机肥来源。大力推广使用商品有机肥，减
少因化肥施用量过多而造成的面源污染。

深耕改土与免耕栽培
保证耕作层厚度，就是保证水稻生产发

育所需的基本条件。对耕层厚度在16厘米以
下的稻田要通过深耕逐渐加厚耕作层；对地
下水位高不宜深耕的潜育化稻田要加深明沟
的方式排除地下水位，通过免耕栽培等技术
措施，改善土壤理化性状，提高土壤综合生

产能力。

水旱轮作
要鼓励农民推广“稻-玉、稻-绿肥、稻-

菜、稻-豆、菜-稻”的种植模式，改冬闲为
冬种，发展冬季农业，定期实行水旱轮作、作
物轮作。

合理施肥，平衡土壤养分含量
通过推广测土配方施肥技术，确定耕地作

物的最佳肥料配比，采取“测土-配方-配肥-
供应-施肥指导”一条龙服务，将平衡施肥技
术普及到广大农民中去，使作物吃上营养餐、
健康餐，使土壤更健康、更有活力。 侬技

返青期
返青期浅水层的掌握要根据具体情况而

定，秧龄较长的秧苗，水层可深一些，反之
则可稍浅些。

分蘖后期
这个阶段晒田必须要严格掌握好时间和

程度，才能充分发挥晒田的作用，既不能过
早也不能过晚，晒田过早会影响分蘖，晒田
过晚会影响幼穗的分化。晒田的时间应在分
蘖后期至幼穗分化前，晒田的程度，要看

田、看苗、看天气决定。同时晒田还要根据
水源条件和灌区渠道情况，分片进行晒田，
避免晒田后灌水不及时而造成干旱，影响作
物的生长。

抽穗开花期
抽穗开花期的水稻会因遇到高温天气而

减产，当夏季温度达到35℃时，就会影响稻
花的授粉和受精，降低结实率和千粒重。为
防止夏季高温的伤害，适当加深灌溉水层。

黄熟期
此时不能过早脱水，脱水过早会使土壤

干燥，强迫成熟，影响籽粒饱满，降低水稻
的产量。同时也不能使水分过多，否则会造
成延迟成熟，青粒增多，同时也不利于收
割。通常要使田间落干，这样有利于收割。

侬技
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水稻浅湿薄晒灌溉技术

加强耕地地力建设的主要途径

［蔬菜病虫害诊断与防治］

提早结果，早期丰产，效益成倍增长
密植栽培，桃李在第二年结果，比稀植

栽培提早结果两年以上。此外矮化密植园进

入丰产期早，一般树种在第三年进入丰产
期，比稀植园进入丰产期提早３年左右。

节约土地，降低投资
密植果园可大大节约土地，改变了粗放

管理、广种薄收的状况，有利于缓和果粮争
地的矛盾，大幅度提高土地利用率，使整个
果园的投资大幅度下降。因此，建议缩小面
积，高标准建立密植果园，而不要再搞稀植
果园。

树体矮小，管理方便
密植果园采取矮化砧或延缓剂控制树

势，树体一般都矮小，人站在地上修剪、打
药、采果等工作可全部完成，管理十分方便。

收回成本早，品种更新快
由于密植果园一般投产产量就很高，果

农很快就可收回投资成本，在整个生产过程
中收益极高。因此，一旦发生该品种不适应
市场需要，马上就可淘汰，重新建园，有利
于早栽种最新品种。 侬科

桃树矮化密植的四大好处

许多果农在果实采收后，往往放松对果
树的管理，病虫害也不及时防治，部分枝条
上的叶片提前脱落或被害虫吃光，由于此时
气温较高，造成梨树大量在秋季二次开花，
二次开花会消耗大量营养，影响下年产量，
果实采收后一定要加强综合管理，特别是做
好病虫害的防治工作，确保秋季 （霜降前
后）正常落叶。

梨树在秋季开二次花的现象有一定的普
遍性。本应翌年春季开的花，在当年秋季提
前开了，翌年的花量就会减少，甚至全无。
梨树开二次花的同时会抽发大量秋梢，消耗
树体养分，导致翌年抽发的枝、叶组织不充
分，易感病。在果实采收后及时对梨树采取
有效的病虫害防治，是防止梨树二次开花最
关键的有效措施。 侬技

加强果实采收后的梨园管理

毛豆细菌性斑点病

毛豆细菌性斑点病由黄单
胞菌大豆致病变种侵染所致。
别名大豆细菌性叶烧病，主要
危害毛豆 （大豆），是毛豆上
常见的病害。

【简明诊断特征】
毛豆细菌性斑点病主要危

害叶片。苗期至成株期均可染
病。

叶片染病，先侵染下部老
熟叶片，逐渐向上部叶片发
展，发病初始产生淡褐色小斑
点；扩大后病斑红黄褐色，直
径1~2毫米，呈多角形，边缘
有黄色晕环，病斑中央叶肉组
织细胞分裂快，体积增大，细
胞木栓化隆起，形成小疱状
斑，表皮破裂后成为斑疹状；
发病严重时，病斑连接成片，
成大型病斑，可布满整张叶
片，使叶片褪绿呈黄色，叶片
开始枯萎，易脱落。

豆荚染病，先出现红褐色
圆形小点，后变成黑褐色枯
斑。

【发生规律】
病原菌以带病种子越冬，

或随病株残余组织遗留在田间
越冬。在环境条件适宜时，借
雨水反溅、昆虫、农事操作等
传播途径，传播至寄主植物
上，从寄主自然孔口和伤口侵
入进行侵染。播种带菌种．
子，种子发芽后直接侵入子
叶，产生病斑，引起幼苗发
病。

病菌喜温暖潮湿的环境，
适宜发病的温度范围为 22～
38℃；最适宜的发病环境温度
为28～32℃，相对湿度90%以
上；最适感病生育期为开花期
至收获前。发病潜育期5～10
天。

上海及长江中下游地区毛
豆细菌性斑点病的主要发病盛
期在 5～9 月。年度间入梅过
早、梅雨期多雨、夏季多暴风
雨的年份发病重。田块间连作
地、地势低洼、排水不良的田
块发病较重。栽培上种植过
密、通风透光差、缺肥的田块
发病重。

【防治措施】
（1） 选留种与种子消毒：

从无病留种株上采收种子，选
用无病种子。播种前用新植霉
素 200×10 一 6浸种 2～3 小时，
或用100万单位硫酸链霉素或
氯霉素 500 倍液浸 3～5 小时
后，用清水冲洗8～10分钟后
播种。

（2）茬口轮作：重发病田
块提倡与水生作物实行2年以
上轮作，以减少田间病菌来
源。

（3）清洁田园：病害盛发
期及时摘除病老叶，收获后清
洁田园，清除病残体，并带出
田外深埋或烧毁，深翻土壤，
加速病残体的腐烂分解，减少
再侵染菌源。

（4） 加强田间栽培管理：
深沟高畦栽培、定期清理沟
系，防止雨后积水，控制发病
环境。 （未完待续）

水稻在采用浅湿薄晒灌溉时，各个生育时期的灌溉略有不同：插秧至返

青期采用浅水灌溉，分蘖前期湿润灌溉，分蘖后期晒田，拔节孕穗期及时回

水灌溉，抽穗开花期保持浅水灌溉，乳熟期湿润灌溉，黄熟期湿润落干。

农民判断玉米成熟一般是从玉米的外部
形态特征来确定。当玉米的茎叶开始枯黄、
雌穗苞叶由绿变为黄白、籽粒变硬而有光泽
时就认为已经成熟。其实这些外部特征表示
的成熟与玉米真正意义的成熟是有一定差距
的。不同品种、不同年份以及病虫害都会对
这种成熟期的判定造成一定影响。

玉米真正的成熟 （完熟） 指的是其生理
成熟。生理成熟是确定玉米收获期最为科学
的依据。生理成熟有两个指标：一个是籽粒
尖端出现黑层，并能轻易剥离穗轴。因为黑
层的出现是一个连续的过程，颜色从灰色到

棕色再变为黑色大约需要两周的时间，因此
不易掌握。

生理成熟的另一个指标是乳线消失。玉
米籽粒顶部冠层物质固化后与下面乳汁状物
质间有一条明显的分界线，这就是乳线。乳
线随着干物质积累不断向籽粒的尖端移动，
直到最后消失。乳线消失时玉米才真正成
熟。这就是最佳的收获期。据研究，玉米从
吐丝至完全成熟一般需要50天左右时间，依
品种而异。吐丝后40天，乳线下移至籽粒的
1/2 处，此时即为半乳期又叫蜡熟期，从蜡
熟期至完全成熟每延长一天，亩产增加6至8

公斤，晚收10天，亩产增加60至80公斤。
侬技

怎样判断玉米是否到达最佳收获期


